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广州市天河中学高中部 2023 学年第一学期能力考试

高二化学试卷

可能用到的相对原子质量：H1  O16

本试卷分选择题和非选择题两部分，共 8 页，满分 100 分考试时间 75 分钟

一、选择题：本题共 16 小题，共 44 分。第 1~10 小题，每小题 2 分；第 11~16

小题，每小题 4 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1．化学知识广泛应用于生产、生活中。下列叙述不正确的是

A．明矾和 ClO2均可用作净水剂，且净水原理相同

B．除去 CuCl2溶液中少量的 FeCl3，可选用 CuO 固体

C．纯碱可以用作锅炉除垢时 CaSO4的转化剂

D．用饱和氯化铵溶液可以清洗钢铁表面的锈迹

2．下列物质间的能量变化与如图所示实验的能量变化相符的是

A．灼热的炭与二氧化碳的反应 B．氯化铵与氢氧化钡晶体的反应

C．过氧化氢的分解反应 D．碳酸钙分解制取二氧化碳

3．叠氮酸(HN3)与 NaOH 溶液反应生成 NaN3，已知 NaN3溶液呈碱性，下列叙述正确的是

A． 10.01mol L HN3溶液的 pH=2 B．HN3溶液的 pH 随温度升高而增大

C．NaN3的电离方程式： 3NaN Na 3N   D． 10.01mol L NaN3溶液中：

+ + -
3 3c(H )+c Na >c N +c) ( ) (HN( )

4．下列实验能达到目的的是
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A．装置甲证明醋酸为弱酸 B．装置乙处理 2Cl 尾气

C．加热蒸干 2MgCl 溶液制取 2MgCl 固体 D．装置丁准确量取一定体积的酸性 4KMnO 标

准溶液

5．多相催化反应是在催化剂表面通过吸附、解吸过程进行的。我国学者发现 T℃时(各物质

均为气态)，甲醇  3CH OH 与水在铜基催化剂上的反应机理和能量图如图：

下列说法正确的是

A．反应Ⅱ的热化学方程式为：        2 2 2CO g H O g H g CO g ΔH akJ / mol(a 0)    

B．  CO g 在反应中生成又消耗，  CO g 可认为是催化剂

C．  31molCH OH g 和  21molH O g 的总能量小于  21molCO g 和  23molH g 的总能量

D．选择优良的催化剂可以降低反应Ⅰ和Ⅱ的活化能，减少过程中的能耗和反应的焓变

6．火星大气中含有大量 2CO ，一种有 2CO 参加反应的新型全固态电池有望为火星探测器供

电。该电池以金属钠为负极，碳纳米管为正极，放电时

A．负极上发生还原反应 B． 2CO 在正极上得电子

C．阳离子由正极移向负极 D．将电能转化为化学能

7．将裹有锌片的铁钉放入含有酚酞-饱和NaCl 琼脂溶液中，滴加少量酚酞溶液，下列说法

不正确的是
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A．a 处溶液会变红 B．b 处 2(Zn )c  增大

C．c 处产生较多无色气泡 D．该实验说明 Fe 受到保护

8．已知合成氨反应为： 2 2 3N 3H 2NH ƒ ，起始时投入氮气和氢气的物质的量分别为

1mol、3mol，在不同温度和压强下合成氨。恒容时，反应一定达到平衡状态的标志是

A． 2N 和 2H 的转化率相等 B．反应体系密度保持不变

C．
 

 
2

3

H
NH

c
c 保持不变 D．

 
 

3

2

NH
2

N
c
c



9．在一密闭容器中发生反应：CO(g)+Cl2(g) ƒ COCl2(g)ΔH＜0。当反应达到平衡时，下列

措施能提高 CO 转化率的是

A．降低温度 B．充入少量的 COCl2(g)

C．加入适宜的催化剂 D．将容器的容积增大至原来的 2 倍

10．常温下，下列各组离子一定能大量共存的是

A．由水电离出的   11 1H 1 10 mol Lc      的溶液中： 2Mg  、 4NH
、

2
4SO 
、 3HCO

B．在含大量 3Fe  的溶液中： 4NH
、Na 、Cl、SCN

C．与 Al 反应能放出 2H 的溶液中： 4NH
、 3Al  、

2
3CO 
、 3NO

D．在
 

 
8

H
10

OH







c

c
的溶液中：Na 、K、 2AlO

、
2
3CO 

11．氢气在氧气中燃烧主要经历以下四步基元反应：下列说法正确的是

①H2→2H•(慢反应)

②H•+O2→•OH+O•(快反应)

③O•+H2→•OH+H•(快反应)
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④•OH+H2→H2O+H•(快反应)

A．•OH 的电子式是

B．在这四步反应中，第①步反应的活化能最高

C．第②步反应中 H•与 O2的每一次碰撞都为有效碰撞

D．H•和 O2是反应的中间产物，能在体系中稳定存在 

12．设 AN 为阿伏加德罗常数的值。下列说法正确的是

A．标准状况下，22.4L 由 2SO 和 2CO 组成的混合气体中含有的氧原子数为 A2N

B．1L0.1mol/L 醋酸溶液含有 3CH COO
的数目为 A0.1N

C．25℃时 pH=12 的氨水中OH 的数目为 A0.01N

D．1L0.1mol/L 碳酸钠溶液中所含的阴离子数目小于 A0.1N

13．氢碘酸(HI)可用“四室电渗析法”制备，其工作原理如图所示(阳膜和阴膜分别只允许阳离

子、阴离子通过)。

下列叙述错误的是

A．阳极的电极反应式是 2 22H O 4e 4H O    

B．得到 1mol 产品 HI，阳极室溶液质量减少 8g

C．通电过程中，原料室中 NaI 溶液的浓度逐渐减小

D．该法在制备 HI 时可以得到 NaOH 产品

14．恒容密闭容器中，        4 2 2BaSO s 4H g BaS s 4H O g ˆ ˆ †‡ ˆ ˆ 在不同温度下达平衡时，

各组分的物质的量(n)如图所示。下列说法正确的是
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A．该反应的Δ 0H 

B．a 为  2H On 随温度的变化曲线

C．向平衡体系中充入惰性气体，平衡不移动

D．向平衡体系中加入 4BaSO ，H2的平衡转化率增大

15．下列实验能达到预期目的是

实验 内容 实验目的

A 将铁制镀件与电源正极相连，铜片与电源负极相连 在铁制镀件上镀铜

B
向含有酚酞的 2 3Na CO 溶液中加入少量 2BaCl 固体，溶液

颜色变浅

证明 2 3Na CO 溶液中

存在水解平衡

C

取 2 mL 0.1 mol/L 3AgNO 溶液，先滴加 3 滴 0.1 mol/L NaCl

溶液，后滴加 5 滴 0.1 mol/L KI 溶液，观察到先生成白色

沉淀，后变为黄色沉淀

   sp spAgCl AgIK K

D
室温下，用 pH 试纸测定浓度为 0.1 mol/L NaClO 溶液和

0.1 mol/L 3CH COONa 溶液的 pH

比较 HClO 和

3CH COOH 的酸性强

弱

A．A B．B C．C D．D

16．常温下，用 0.1 mol/LNaOH 溶液滴定 20 mL 等浓度的 HA 溶液的滴定曲线如图所示，

下列说法正确的是
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A．常温下，HA 的电离平衡常数
6

aK =1.0 10

B．b 点溶液中：        + - + -c Na >c A >c H >c OH

C．d 点溶液中： - -1c(A )+c(HA)=0.1mol L

D．水的电离程度：d＞c＞e

二、非选择题：本题共 4 小题，共 56 分。

17．电化学原理在物质制备、环境保护及科学探究等领域均有广泛应用。回答下列问题。

Ⅰ.利用电解原理制备物质

(1)二氧化氯( 2ClO )为一种黄绿色气体，溶于碱溶液而生成亚氯酸盐和氯酸盐，是国际上公认

的高效、广谱、快速、安全的杀菌消毒剂。目前已开发出用电解法制取 2ClO 的新工艺如图

所示：

①图中用石墨作电极，在一定条件下电解饱和食盐水制取 2ClO 。产生 2ClO 的电极应连接电

源的           (填“正极”或“负极”)，对应的电极反应式为           。

②图中应使用           (填“阴”或“阳”)离子交换膜。

Ⅱ.实验探究

【实验任务】利用相关原电池装置进行实验，探究物质氧化性或还原性的影响因素。

【查阅资料】其他条件相同时，参与原电池反应的氧化剂(或还原剂)的氧化性(或还原性)越

强，原电池的电压越大。
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【进行实验】

已知：Cu 与 2 2H O 在酸性条件下能发生反应： 2 2 2 4 4 2Cu H O H SO CuSO 2H O   

(2)利用下表所示装置进行实验 1~4，记录数据。

装置 烧杯中所加试剂

30%

2 2H O

0.3 mol/L

2 4H SO
2H O

电压表读数

实验序号

V/mL V/mL V/mL U

1 30.0 10.0 1U

2 30.0 1.0 9.0 2U

3 30.0 2.0 8.0 3U

4 35.0 1.0 1V 4U

已知：本实验条件下，
2
4SO 
对电压的影响可忽略。

①根据表中信息，补充数据： 1V             。

②由实验 2 和 4 可知， 2U            4U (填“大于”或“小于”或“等于”)，说明其他条件相同时，

2 2H O 溶液的浓度越大，其氧化性越强。

(3)由(2)中实验结果 3 2 1U U U  ，小组同学对“电压随 pH 减小而增大”可能的原因，提出了

以下两种猜想：

猜想 1：酸性条件下， 2 2H O 的氧化性随 pH 减小而增强。

猜想 2：酸性条件下，Cu 的还原性随 pH 减小而增强。

为验证猜想，小组同学在(3)中实验 1~4 的基础上，利用下表装置进行实验 5~-7，并记录数

据。

装置 实验序号 操作 电压表读数



试卷第 8 页，共 1 页

5 5U

6

①向           (填“左”或“右”)侧

烧杯中滴加 5.0 mL 0.3 mol/L

2 4H SO 溶液

6U

7
向另一侧烧杯中滴加 5.0 mL 0.3 

mol/L 2 4H SO 溶液
7U

②实验结果为： 5 6U U 、           ，说明猜想 2 不成立，猜想 1 成立。

(4)已知 Cu 与 2 2H O 反应时，加入氨水可形成深蓝色的  
2

3 4
Cu NH


   。小组同学利用(4)中实

验 5 的装置继续探究，向左侧烧杯中滴加 5.0mL 一定浓度的氨水，相比实验 5，电压表读数

增大，分析该电压表读数增大的原因：           。

【实验结论】物质的氧化性(或还原性)强弱与其浓度、pH 等因素有关。

18．运用化学反应原理研究合成氨反应有重要意义，请完成下列探究。

(1)生成氢气：将水蒸气通过红热的炭即产生水煤气。        2 2C s H O g H g CO g ƒ

H 131. 3   kJ⋅mol 1 ， S 133. 7   J⋅mol 1 ⋅K 1 ，该反应在           (“低温”或“高温”)下

自发进行。

(2)已知在 400℃时，      2 2 3N g 3H g 2NH g ƒ 的 0. 5K  。相关化学键键能数据为

化学键
N N H H N H

键能E(kJ·mol 1 ) 946 436 391

回答下列问题：①在 400℃时，      3 2 22NH g N g 3H gƒ 的 2K             (填数值)，

H             。

②400℃时，在 1L 的反应容器中进行合成氨反应，一段时间后，测得 2N 、 2H 、 3NH 的物

质的量分别为 4mol、2mol、4mol，则此时反应  2Nv正             2Nv逆 (填“>”“<”“=”或“不

能确定”)。
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③若在恒温、恒压条件下向平衡体系中通入氩气，则合成氨反应的平衡           (填“向

左”“向右”或“不”)移动；使用催化剂           (填“增大”“减小”或“不改变”)反应的 H 。

(3)氮的固定一直是科学家研究的重要课题，合成氨则是人工固氮比较成熟的技术，其原理

为      2 2 3N g 3H g 2NH g ƒ ，在不同温度、压强和相同催化剂条件下，初始时 2N ， 2H

分别为 0.1mol、0.3mol 时，平衡后混合物中氨的体积分数(φ)如图所示。

①其中， 1p 、 2p 和 3p 由大到小的顺序是           

②若在 250℃、 1p 为 105Pa 的条件下，反应达到平衡，此时 B 点 2N 的分压  2Np 为           

Pa(分压=总压×物质的量分数，保留一位小数)。

19．磁选后的炼铁高钛炉渣，主要成分有 2TiO 、 2SiO 、 2 3Al O 、MgO、CaO 以及少量的

2 3Fe O 。为节约和充分利用资源，通过如下工艺流程回收钛、铝、镁等。

该工艺条件下，有关金属离子开始沉淀和沉淀完全的 pH 见下表

金属离子

3Fe  3Al  2Mg  2Ca 

开始沉淀的 pH 2.2 3.5 9.5 12.4

3.2 4.7 11.1 13.8
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以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。

如要下载或阅读全文，请访问：

https://d.book118.com/927144200163006150

https://d.book118.com/927144200163006150

